

Někdy je těžké se do dětí vžít

Základem toho, aby se dítě nechytilo špatné party, je naslouchat mu a mít jasně stanovená pravidla, říká Tomáš Honzárek, zástupce ředitelky pro školu spadající pod Dětský domov se školou Jihlava.

■ Veronika Dawidowicz

Jak vlastně dětský domov se školou funguje?

V Dětském domově se školou jsou děti, které mají soudem nařízenou ústavní výchovu trvající tři roky.

A co děti, které ústavní výchovu nemají?

Ostatní děti mají předběžné opatření. Což znamená, že teprve čekají na zasednutí soudu. Dítě sem přijde s předběžným opatřením například v listopadu a soud zasedne třeba až v únoru, kdy rozhodne, zda nařídí ústavní výchovu.

Zhruba po roce si soud vyžádá zprávu o tom, jaký je stav dítěte - jestli jsou v jeho chování nějaké změny, nebo změny v rodině.

Takže se nejedná o dětský domov pro děti, co nemají rodiče?

Některé děti rodiče nemají nebo je mají, ale jsou zbaveni rodičov-

ských práv a povinností, někteří rodiče se starat nechtějí, nebo jsou ve vězení.

Jsou tady děti například pět nebo šest let, ale k rodinám vůbec nejezdí. Je to případ od případu.

Proč tedy děti končí u vás?

Většinou mají nějaké problémy, rodina není úplná, nebo se stará jen jeden z rodičů, ale není to vždy takto. Rodič pak nezvládá výchovu a k tomu se přidávají i jiné problémy - finanční, výchovné, zdravotní.

Občas tyto děti končí v „děčáku“, ale jezdí k rodičům na dovolenky.

S věkem se často problémy nabalují, klasický dětský domov nestačí a dítě musí do dětského domova se školou.

Rozdíl je v tom, že naše děti mají vlastní školu, svoje učitele.

Dítě z klasického dětského domova navštěvuje běžnou základní školu.

Jak se stane, že skončí veškeré rodičovské vazby?

Někdy problém vznikne tím, že rodič dítě nechápe nebo si dítě nemá s kým promluvit. Rodič nemá čas, nebo nemá zájem a dítě hledá únik.

Pak přichází ulice, parta, záško-láctví, drobná krádež...

Může to být i souhra drobností. Dnešní děti mají mnohem snazší přístup k drogám, donesou to do školy, tam to vypadne, k tomu nějaké černé puntíky a už se to veze.

Myslíte si, že tenhle problém může být přenášen z generace na generaci? Že to mají děti v sobě zakódované?

Co zde pracuji, tak se už stalo, že děti, co odešly například před třinácti lety, mají děti v nízkém věku. Výchovu nezvládají a tak se stává, že děti našich bývalých dětí končí v domově, ale není to pravidlem.

Dá se tomu nějak předejít?

Je to velký boj a velká výzva. Někdy i pro samotné děti, když se od nás vrací do rodin. Tam je alfa a omega, do jaké rodiny se vrací. Když je do jisté míry problémová, tak dítě třeba na chvíli vybočí, ale pak ho rodina zase stáhne zpátky.

Jedinec musí změnu chtít. To je základ všeho. Musí si uvědomit, že stejně špatný příklad nechce jednou dávat svým dětem.

Kde je v těchto rodinách třeba konkrétní problém? Napadne vás něco?

Často jsou nastavené v rodinách zajeté zvyky, že se nemusí pracovat.

Že ty peníze dostanou jinak.

Vidí film a řeknou si, že půjdou prodávat fet a budou v pohodě. Už jim nedojde, že je to jen na dva roky. Takže místo dvou let studia jdou radši prodávat fet.

Záleží asi i na síle osobnosti, že? Jak se k tomu to dítě postaví a jak bude silné a dokáže se vymanit z toho vlivu.

Určitě. Zrovna jsem vyprávěl příběh holčiny, která přišla zanedbaná, školní povinnosti žádná sláva, často byla na útěcích, prostě zanedbané dítě. Pak se to lepší a začala se vracet i z dovolenek, které jsme ji umožnili. Najednou z ní byla svědomitá holka. Totální změna.

Je to asi tři roky, co od nás odešla poté, co ukončila povinnou školní docházku. Nevracela se ke své rodině, ale našla si přítele. Je z ní sebevědomá a pracovitá žena. Protože chtěla. A to je základ.

Dostávají se k vám často zpětné vazby vašich dětí?

Neříkám, že pravidelně, ale je příjemné, když vám telefonuje neznámé číslo a na druhé straně se ozve některé z dětí.

Občas nám děti napíší dopis nebo komunikují na sociálních sítích.

(Pokračování na str. 16)

STŘED pomáhá lidem na Vysočině už více než 20 let

Posláním třebské neziskové organizace STŘED, z.ú. je prostřednictvím osobního rozvoje, rodinných vztahů a zapojením komunity pomáhat lidem řešit problémy každodenního života a předcházet budoucím potížím.

Od svého založení v roce 2000 postupně rozšiřuje svoji činnost v oblasti sociálních služeb a výchovné péče a dnes působí prakticky na celém území kraje Vysočina.

Pracovníci programu **Náhradní rodinná péče** doprovází pěstouny v jejich nelehkém úkolu, péči o svěřené děti.

Pěstounské rodiny podporují od příchodu dítěte až po jeho zletilost a pomáhají jim zvládat náročné situace, které náhradní péče přináší.

Prostřednictvím různých forem vzdělávání také podporují osobní rozvoj pěstounů a spolupracují i se sociálními odbory, škola-mi a dalšími institu-



ci v zájmu svých klientů.

Sociální pracovníci ze služby **Sociální asistence a poradenství** podporují rodiny, které se ocitly ve složité životní situaci.

Společným úsilím pracují na tom, aby rodinné podmínky vyhovovaly nárokům na péči o děti, rodiče se mohli nadále o své potomky starat sami a nedocházelo k jejich odebrání

Linka důvěry STŘED nabízí bezplatnou anonymní pomoc a poradenství v náročných situacích, které nemohou či neumí zvládnout vlastními silami prostřednictvím telefonu, emailu nebo chatu.

Linku důvěry STŘED je možno kontaktovat denně od 9 do 21 hodin, a to včetně víkendů a svátků.

Podrobné informace o jednotlivých službách a aktuální kontakty jsou k dispozici na webu www.stred.info.

(PI-z02-streD)

Bílý kruh bezpečí - již více než 10 let s vámi

Linka pomoci obětem
116 006
nonstop | bezplatně
Telefonická
krizová pomoc

Pomoc Bílého kruhu bezpečí

- je bezplatná, diskrétní, nezávislá a nestranná
- je určena obětem, pozůstalým po obětech a svědkům trestné činnosti
- je dostupná i obětem neoznámené trestné činnosti
- je komplexní, je poskytována současně dvojicí poradců

Osobní příjem je možný i bez objednání každé úterý 17–20 hodin

Objednání

je možné na tel. čísle 606 631 551, nebo emailu ksp.jihlava@bkb.cz
Poradna Jihlava, Žižkova 13

www.bkb.cz

BÍLÝ
KRUH
BEZPEČÍ

